

Годъ 51-й.

Среда, 3-го Февраля.

1888 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.



Подписаніе цѣна за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**Содержаніе:** Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшее повелѣніе. Благословеніе синода.—Движеніе по службѣ.—Городская хроника.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника. Императорское географическое общество. Харьковъ. Мервъ. Асхабадъ.—Олонецкая лѣтопись. Пожертвованія. Спектакль. Бѣломорскій каналъ. Корреспонденція.—Иностранная извѣстія. Телеграммы. Метеорологическая наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

Объ отмѣнѣ статей 30 устава граждан-  
ского судопроизводства и о дополненіи ста-  
тей 1,368 и 1,394 того же устава.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ  
департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ  
дѣлъ, законовъ и государственной экономіи  
и въ общемъ собраниі, разсмотрѣвъ пред-  
ставление министра юстиціи объ отмѣнѣ ми-  
роваго разбирательства по совѣтѣ (ст. 30  
уст. гражд. суд.) и объ изъятіи изъ вѣдѣнія  
третейского суда (ст. 1,367—1,400 того же  
устава) дѣлъ о недвижимыхъ имуществахъ,  
мнѣніемъ положилъ:

I. Статью 1,368 устава гражданского су-  
допроизводства изложить слѣдующимъ обра-  
зомъ:

Всѣ споры, подлежащіе разсмотрѣнію граж-  
данскихъ судебнѣхъ мѣстъ, могутъ быть  
разматриваемы и разрѣшаемы судомъ тре-  
тейскимъ, за исключеніемъ:

- 1) дѣлъ о личныхъ правахъ состоянія;
- 2) дѣлъ, сопряженныхъ съ пользами ма-  
лолѣтнихъ и другихъ лицъ, находящихихся  
подъ опекою;
- 3) дѣлъ, сопряженныхъ съ интересомъ  
казенныхъ управлений или же земскихъ, го-  
родскихъ и сельскихъ обществъ;
- 4) дѣлъ, соединенныхъ въ чмъ либо съ  
преступлениемъ или проступкомъ, кроме

тѣхъ, которая, на основаніи уголовныхъ за-  
коновъ, могутъ быть прекращаемы примире-  
ніемъ, а также дѣлъ о вознагражденіи за  
причиненные преступлениемъ или проступ-  
комъ вредъ или убытки, причинемыхъ граж-  
данскимъ порядкомъ послѣ уголовнаго про-  
изводства;

5) дѣлъ о недвижимыхъ имуществахъ,  
когда въ числѣ участующихъ есть лица,  
ограниченныя, по закону, въ правахъ при-  
обрѣтенія этихъ имуществъ или въ правахъ  
владѣнія и пользованія ими.

II. Статью 1,394 того же устава дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

Ст. 1,394<sup>1</sup>. Мировой судья или окружный  
судъ, которому представлено рѣшеніе тре-  
тейского суда, состоявшееся по иску о правѣ  
собственности на недвижимое имущество или  
о правѣ на владѣніе или пользованіе онымъ,  
сообщаютъ копію сего рѣшенія казенной па-  
латѣ, которая, если усмотритъ, что этимъ  
рѣшеніемъ устанавливается переходъ отъ од-  
ного лица къ другому недвижимаго имуще-  
ства во избѣжаніе платежа крѣпостныхъ по-  
шлинъ,—составляетъ расчетъ слѣдующихъ  
ко взысканію пошлинъ, и относительно взыс-  
канія ихъ поступаетъ по правиламъ о по-  
рядкѣ взысканія пошлинъ съ имуществъ,  
переходящихъ безмездными способами (т. V  
уст. о пошл., по прод. 1886 года, прим. 2  
къ ст. 363 и II прил. ст. 9).

III. Статью 30 устава гражданского судо-  
производства—отмѣнить.

IV. Разъясняется, что, отмѣною указанной  
въ предшествующемъ пункѣ статьи, мировые  
суды не лишаются права быть посредни-  
ками въ разрѣшении гражданскихъ споровъ,  
по общимъ правиламъ, установленнымъ для

третейского суда (ст. 1,367—1,400 уст. гр.  
судопр.).

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО  
изложенное маѣвіе государственного совѣта,  
21-го декабря 1887 года, Высочайше утвер-  
дить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

#### БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУ- НОДА.

Согласно резолюціи его преосвященства  
отъ 23-го января, епархиальный училищный  
совѣтъ симъ объявляетъ во всеобщее извѣ-  
стіе, что святѣйшій синодъ 18-30 декабря  
1887 года опредѣлилъ: во вниманіе къ по-  
лезной дѣятельности миссіонера Олонецкой  
епархіи протоіерея Петра Мегорскаго, по  
увеличению средствъ для церковно-приход-  
скихъ школъ означенной епархіи, преподать  
ему, Мегорскому, благословеніе святѣйшаго  
синода, съ выдачею установленной грамоты.

#### Движеніе по государст- венной и общественной службѣ.

##### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЪ.

Указомъ правительствующаго гената,  
департаменту герольдіи, отъ 21-го де-  
1887 г. за № 4,902, Петрозаводскій  
вой архитекторъ, коллежскій секретари-  
ковъ, произведенъ за выслугу лѣтъ,  
дующій чинъ, титуларнаго совѣта  
старшинствомъ съ 21 июня 1886

## Определение, перемещение и увольнение.

## По учебному въдомству.

Петрозаводскій 2-й гильдії купецъ Иванъ Алексеевъ Румянцовъ, 28-го января 1888 г., начальникомъ Олонецкой губерніи утвержденъ въ званиі почетнаго блюстителя Петрозаводскаго Александровскаго заводскаго училища.

*По дирекции народныхъ училищъ.*

Олонецкимъ губернскимъ училищнымъ со-  
вѣтомъ утверждены въ звании попечителей  
начальныхъ народныхъ училищ: Кижскаго  
земскаго училища—торгующій крестьянинъ  
деревни Кижскаго-острова Сергѣй Васильевъ  
**Круговъ**; Остречинскаго земскаго училища—  
торгующій крестьянинъ Остречинской во-  
лости Иванъ Андреевъ **Поповъ** и Петроза-  
водскаго женскаго училища—торгующій кре-  
стьянинъ Ладвинской волости Яковъ Нико-  
лаевъ **Вальячный**, съ 10 января 1888 года.

## Городская Хроника.

Въ засѣданіи Петрозаводской городской думы, бывшемъ 14 января 1888 г., состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Разрешено городской управе употребить на городские работы толстомърные бревна.

2) Разрешена Петрозаводскому кафедральному собору заготовка 40 саж. дровъ для отоплениі собора, силою чрезъ городскаго подрядчика, безъ платежа поленныхъ денегъ.

3) Петрозаводскій купецъ И. П. Аврамонъ  
освобождень, согласно просьбы его, отъ обя-  
занности члена городской управы.

Смѣта доходовъ и расходовъ по г. Каргополю, на 1888 годъ. По утвержденнымъ Каргопольскою городскою думою смѣтамъ о доходахъ и расходахъ, въ 1888 году, предположено:

А. Доходовъ: Р. К.

1. Съ городскихъ имуществъ оброчныхъ статей . . .	200	—
Съ нахатныхъ и сѣнокос- земель . . . .	2555	35
городскихъ пустопо- мѣсть . . . .	137	—
здвижимыхъ город- честий . . . .	246	—
заго мѣста . .	537	—
и вѣсовъ . .	575	—

7. За привязь лошадей на городской площади . . .	21	10	12. Наемъ мастера для починки пожарныхъ инструментовъ и фонарей . . . .	24	
8. За очистку конюшни для пожарныхъ лошадей . . .	5	30	13. Жалованье сторожу при городскомъ мостѣ . . . .	56	
9. Съ одно-этажнаго городскаго зданія . . . .	77	80	14. Квартирыхъ полицейско-му надзирателю . . . .	57 15	
10. Аренды съ амбара . . .	6	20	15. Отопленіе и освѣщеніе городскихъ зданій . . . .	77 50	
11. Съ подвижныхъ лавочекъ на городской площади . . .	105	70	16. Отопленіе и освѣщеніе городской тюрьмы . . . .	326	
12. Съ мѣстъ подъ устройство кузницъ . . . .	21	—	17. Казеннаго налога съ городскихъ зданій . . . .	40	
13. Съ мѣстъ подъ устройство кладовыхъ . . . .	13	—	18. Земскаго съ пихъ налога . . . .	900	
14. За три мѣста на городской площади . . . .	20	70	19. Жалованье акушеркѣ . . . .	60	
15. Сбора съ торговыхъ документовъ . . . .	725	—	20. Ремонтъ мостовъ и дорогъ . . . .	540	
16. Съ трактирныхъ заведеній	1500	—	21. Ремонтъ городскихъ зданій . . . .	60	
17. Съ постоянныхъ дворовъ . .	80	—	22. Устройство юрданіи . . . .	4 50	
18. Съ патентовъ на питейные заведенія . . . .	225	—	23. Устройство тягугольника и очистка улицъ отъ снѣга .	45	
19. За землю на которой построены винный магазинъ . .	25	—	24. Содержаніе штабныхъ и воинскихъ помѣщений . . . .	570	
20. Съ контрактовъ и вексельнаго сбора . . . .	400	—	25. Жалованье помощнику учителя Каргопольского трехкласснаго училища, помощнице учительницы женскаго училища и содержаніе женскаго училища . . . .	616	
21. Клейменіе мѣръ и вѣсовыхъ	5	—	26. На выписку газетъ . . . .	70 38	
22. За складку лѣса и дровъ на берегу р. Онеги . . . .	50	—	27. Экстраординарные расходы . . . .	100	
23. За особое мѣсто для торговли кожами . . . .	225	—	28. Шенсія вдовѣ Каппелеръ . . . .	45 92	
24. За мѣсто для торговли мясомъ . . . .	260	—	29. Содержаніе центральныхъ управлений . . . .	15	
25. За мѣста для извозчиковъ . .	49	—	30. Страхованіе городскихъ имуществъ . . . .	80	
26. За глину и плиту, вывозимую съ городскаго мѣста .	40	—	31. Государственного поземельного налога . . . .	40	
27. За содержаніе воинскихъ помѣщений . . . .	750	—	32. Исправленіе соборной колокольни . . . .	200	
28. За мѣста для балагановъ и приѣзжающихъ торговцевъ .	225	—	33. Мѣщанскому старостѣ на почтовые расходы . . . .	5	
29. % по билетамъ . . . .	21	80	34. Устройство кладбищенской ограды . . . .	100	
30. Городскихъ недоимокъ . . .	200	—	35. На покупку запасныхъ на-	—	
31. Одѣночнаго сбора . . . .	1256	50	—	—	
	Итого . . . .	10558	45		

**Б. Расходовъ: Р.**

1. Содержание городской управы . . . . .	3161	—	31. На покупку канатов для развода и завода моста . . . . .	100	—
2. Наемъ сторожей для охраненія город. лѣсныхъ дачъ . . . . .	212	—	35. Въ комитетъ общества улучшения народнаго труда . . . . .	6	—
3. Содержание полицейскихъ служителей . . . . .	624	—	36. Исправленіе С.-Петербургской улицы . . . . .	350	—
			Итого . . . . .	10514	45

## Объявленія.

## Продажа им'ній.

Судебный приставъ, состоящій при Новгородскомъ окружномъ судѣ, Алексѣй Афанасьевичъ Семиковъ, жит. въ Новгородѣ, 2

торговой части, за Федоровскимъ ручьемъ, по Московской ул. въ домѣ Доррера объявляется, что за неплатежъ должникомъ, Вышневолоцкимъ мѣщаниномъ Тимофеемъ Андреевымъ, по решенію мироваго судьи, 2 участка, Валдайского мироваго округа, изложеннымъ въ исполнительныхъ листахъ, выданныхъ имъ за № 91, 586, 523 и 524 купчихъ Екатеринѣ Ивановой Сергеевой 200 руб., казнь 750 руб. и мѣщанину Василью Яковлеву Сергееву 610 руб., а всего 1,560 руб., будетъ продаваться 26 мая 1888 года съ 10 ч. утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, недвижимое имѣніе принадлежащее должнику Андрееву, состоящее Новгородской губерніи, Валдайскаго уѣзда, Медвѣдовской волости, въ селѣ Старомъ Бологомъ и заключающе-  
еся въ мѣстѣ земли, мѣрою по лицу улицы 11 саж. 2 ар. и въ глубину 10 саж., съ двумя на той землѣ деревянными домами, съ надворными постройками, подробно поименованными въ описи, составленной судебнымъ приставомъ Валдайскаго суда мировыхъ судей Дюковымъ 14 июня 1887 г. Имѣніе въ залогѣ не состоить и оценено въ 1,200 руб. съ каковой суммы и начнется торгъ. Имѣніе назначается во второй торгъ, на которомъ можетъ быть продано и ниже оценки. Описи, оценку и вообще всѣ бумаги, относящіяся до публичной продажи описаннаго имѣнія, желающіе могутъ разсматривать въ канцеляріи Новгородскаго окружнаго суда.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію С.-Петербургской уѣздной земской управы, за неплатежъ недоимокъ земскаго собора, въ суммѣ 138 р. 38 к., будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе крестьянки Ярославской губерніи, Угличскаго уѣзда, Ульяны Степановой Гречиной. Имѣніе это, заложенное крестьянкѣ Сокуровой въ 4,000 р., находится С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ Полюстровскомъ участкѣ, при селеніи Исаковѣ, по Старопороховской дорогѣ, подъ № 2 Б, а полицейскимъ 1-мъ, заключаетъ въ себѣ двухъ-этажный деревянный домъ, безъ фундамента, на деревянныхъ стульяхъ, крытый желѣзомъ, длины 5 саж. 1 арш., шириной 4 саж., съ досчатою двухъ-этажной пристройкою, крытою желѣзомъ и два ветхихъ досчатыхъ сараи; земли принадлежитъ 1,020 кв. саж., оцененъ домъ со строеніемъ, какъ требующіе капитального ремонта, въ 1,520 руб. и земли въ 306 руб. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 4-го мая 1888 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія,

въ которомъ желающіе могутъ разсматривать описи и другія бумаги до продажи сей и публикаций относящіяся. (2)

**Примѣчаніе.** При сей № прилагаются: 1) особое объявление отъ Олонецкаго губернскаго распорядительнаго комитета, для распределенія, въ полицейскія управлія, становымъ приставамъ и волостнымъ правлениемъ Олонецкой губерніи, о торгахъ въ Лодейнопольскомъ полицейскомъ управліи 15 марта на постройку бани и исправленіи казармы и цейхгауза въ с. Вознесенѣ; и 2) о ссыльныхъ лицахъ, имѣніи и капиталовъ къ №: 43 и 50 Новгородскихъ, 5 Вятскихъ, 91 Тверскихъ 52 Нижегородскихъ и 3 Московскихъ губ. вѣд.

Вице-Губернаторъ Страховский.

Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

Въ воскресенье, 24-го января, въ Зимнемъ Дворцѣ, въ Концертной залѣ состоялся второй бал, на который было приглашено около 700 лицъ, въ томъ числѣ всѣ члены дипломатического корпуса и первые и вторые чины Двора. Присутствовавшія дамы были въ бальнихъ платьяхъ, кавалеры военные — въ обикновенной формѣ, а гражданскіе — въ випѣ-мундирахъ, при орденахъ и лентахъ.

Въ Ротондѣ и Помпейской галлереѣ, въ той ея части, которая примыкаетъ къ Концертной залѣ, были устроены буфеты, где подавались чай, прохладительные, фрукты, конфеты и шампанское.

Около 10 часовъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА вышли изъ Малахитовой гостиной въ Концертную залу. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ былъ въ формѣ лейбъ-гвардіи преображенскаго полка.

Балъ открылся вальсомъ. На балу присутствовали Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ, Великий Князь Владимиръ Александровичъ съ Супругою, Великою Княгинею Марию Павловною, Великий Князь Сергій Александровичъ съ Супругою, Великою Княгинею Елизаветою Федоровною, Великий Князь Николай Николаевичъ съ Сыновьями и другія Высочайшия Особы. Великий Князь Константиносъ

вичъ былъ дежурнымъ флигель-адъютантъ. На балу присутствовали также Ея Императорское Высочество Принцесса Елена Максимилиановна Ольденбургская и Герцогиня Елена Георгиевна Мекленбургъ-Стрелицкая.

На балу игралъ придворный оркестръ. Вальсы чередовались съ кадрилями и въ срединѣ бала началась мазурка. ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО изволила танцевать ее съ исправляющимъ должность оберъ-церемоніемейстера князя Долгорукимъ.

По окончаніи мазурки, въ половинѣ первого часа послѣдовала ужинъ.

Высочайший столъ находился въ Николаевской залѣ, противъ портрета Императора Николая Павловича. Столъ былъ покрытъ художественно сплетеннымъ ковромъ изъ живыхъ цветовъ. По сторонамъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА за столомъ заняли мѣста послы германскій и австрійскій.

Во время ужина играли поперемѣнно хоры военной гвардейской музыки.

Послѣ ужина танцы возобновились и продолжались до третьего часа по-полуночи, когда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА удалились во внутреннія комнаты и начался развѣдъ.

Въ субботу, 23-го января, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА осчастливили своимъ посѣщеніемъ ремесленное училище Цесаревича Николая.

Прибывъ въ училище въ 2½ часа, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены директоромъ, действительнымъ статскимъ советникомъ Араповымъ, и направились прямо въ мастерскія, въ которыхъ только что начались послѣбѣднія занятія воспитанниковъ. Осмотрѣть слесарные работы, производимыя на механическихъ станкахъ воспитанниками старшаго класса, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА посѣтили кузницу и чугунолитейную мастерскую, а отсюда направились во 2-й этажъ, посѣтивъ послѣдовательно мастерскія: художественно-слесарную, слесарную, для обученія воспитанниковъ низшихъ двухъ классовъ первоначальнымъ приемамъ, и столярную. Въ художественно-слесарной мастерской ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА осмотрѣли приспособленія для золоченія, серебренія и никелированія, вновь устроенные безвозмездно почетнымъ членомъ дома пріорѣнія и ремесленнаго образованія бѣдныхъ Фокинъмъ. Въ столярной мастерской работой столяра, окончившаго въ училищѣ въ минувшемъ году практикующагося въ молдавской судостроительной

ИМПЕРАТОРЪ выразилъ Свое удовольствие по поводу той поддержки, которую оказывала и продолжаетъ оказывать училищу администрація поминутаго завода, охотно принимая для занятій на заводѣ окончившихъ курсъ воспитанниковъ, что имѣло для училища особенно важное значение въ первые годы его существованія.

Изъ мастерскихъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА направились въ классы и присутствовали на урокахъ геометріи во 2-мъ, Закона Божія въ 3-мъ и техническаго черченія въ 4-мъ классахъ. Отсюда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА пожелали пройти въ лазаретъ, где милостиво разговаривали какъ съ больными воспитанниками, такъ и съ присутствовавшими въ это время родственниками одного тяжело больнаго воспитанника, находившагося въ отдѣльной палатѣ. Освѣдомившись объ окончаніи постройки барака для заразно-больныхъ, выстроеннаго безвозмездно почетнымъ членомъ дома Давыдовымъ и снабженаго, также безвозмѣдно, всѣми необходимыми предметами почетнымъ членомъ дома Елисѣевымъ, и узнавъ, что въ баракѣ не находится больныхъ воспитанниковъ—ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА осмотрѣли вновь выстроенное помѣщеніе изъ окна лазарета.

Затѣмъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, пройдя черезъ столовую и нижнюю мастерскую, прослѣдовали къ выходу, где въ это время собрались всѣ питомцы заведенія, зайдя по пути въ магазинъ готовыхъ издѣлій и осмотрѣвъ законченныя ученическія работы. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ обратилъ здѣсь вниманіе на открытый буфетъ, приготовленный училищемъ по заказу генераль-адъютанта Зиновьевъ. Затѣмъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, милостиво простишись съ воспитанниками и всѣми присутствовавшими лицами, отбыли изъ заведенія въ 3 $\frac{1}{4}$  часа пополудни, сопровождаемыя долго неумолкаемымъ «ура». При прощаніи, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ приказалъ директору уволить воспитанниковъ въ отпускъ на три дня.

(„Пр. В.“).

#### Императорское русское географическое общество въ 1887 году.

Въ 1887 году дѣятельность географическаго общества выразилась, какъ видно изъ отчета, прочитанного на торжественномъ годичномъ засѣданіи общества, состоявшемся 20-го января, цѣлымъ рядомъ экспедицій, ставшихъ въ Россіи и въ сопредѣльныхъ нахъ Азіи, а также изданіемъ трудовъ экспедицій и членовъ

этихъ экспедицій прежде всего необъ

что въ отчетномъ году

членъ-сотрудникъ М. А. Березовскій, спутникъ Г. Н. Потанина въ его послѣднемъ путешествіи по центральной Азіи, благодаря просвѣщенному содѣйствію члена-соревнователя В. П. Сукачева, могъ употребить весь истекшій годъ на продолженіе своихъ изслѣдованій въ Китаѣ, на окраинахъ Тибета. Вскорѣ М. А. Березовскій возвратится въ Петербургъ. Путешествіе дѣйствительного члена Э. Л. Гарнака изъ Пекина вдоль Хинганскаго хребта въ гор. Срѣтенскъ теперь уже закончено, но пока о немъ не имѣется свѣдѣній. Относительно экспедиціи члена-сотрудника А. А. Макерова, снаряженной по почину генераль-губернатора Восточной Сибири, графа А. П. Игнатьева, и при пособіи отъ министерства государственныхъ имуществъ, на Саянскій хребтъ, получены сѣдѣнія, что путешественнику удалось 6 разъ пересечь хребтъ и собрать много интересныхъ геологическихъ данныхъ. Г. Е. Грумъ-Гржимайло совершилъ новую поѣздку на Памиръ, где занимался по преимуществу зоо-географическими изслѣдованіями части Памира, къ востоку отъ горнаго узла Сельтау. На приуральскія Троицкія и Челябинскія озера въ отчетномъ году былъ командированъ дѣйствительный членъ В. Д. Алевицінъ, для изслѣдованій физико-географического характера этой мѣстности; ему удалось собрать много свѣдѣній о жизни на этихъ озерахъ, а также составить большую коллекцію фотографій съ видовъ и типовъ. Членъ-сотрудникъ Н. И. Кузнецовъ былъ командированъ на средства общества, при содѣйствіи министерства государственныхъ имуществъ, на Уралъ; результатами этой экспедиціи является описание посѣщенной мѣстности въ гео-ботаническомъ отношеніи, въ которомъ приведены данные о климатѣ страны, и богатая этнографическая коллекція предметовъ изъ быта Богудовъ.

Въ отчетномъ же году обществомъ было положено начало новому обширному предпріятію — опредѣленію ускоренія силы тяжести въ разныхъ пунктахъ Россіи. Съ этой цѣлью на Новую-Землю и въ городъ Архангельскъ былъ командированъ дѣйствительный членъ А. И. Вилькицкій, благополучно закончившій свои работы. Въ настоящее время вычисляются результаты его наблюдений. Въ связи съ экспедиціею дѣйствительного члена А. И. Вилькицкаго на Новую-Землю былъ также командированъ секретарь общества А. В. Григорьевъ—для естественно-историческихъ работъ; ему удалось собрать много свѣдѣній по этой отрасли наукъ. Между прочимъ, имъ собраны интересныя данные для сужденія о геологическомъ возрастѣ породъ въ окрестностяхъ Малыхъ Кармакуль. Членъ-сотрудникъ Ю. А. Ли-

стовъ работалъ въ Крыму надъ изслѣдованіемъ пещеръ-ледниковыхъ и, между прочимъ, опредѣлилъ барометрическіе высоты Чатырдага, достигающую 4,992 футовъ. Членъ-сотрудникъ Э. А. Вольтеръ работалъ въ губерніяхъ Воленской, Ковенской и Сувалкской, собирая материалы по народному творчеству литовцевъ. Членъ-сотрудникъ Г. И. Куликовскій былъ командированъ въ Каргопольскій уѣздъ для этнографическихъ изысканій.

Въ 1887 году выпущены въ свѣтъ слѣдующія изданія: „Записки по общей географии“, томъ XIII, т. XV—выпускъ 8 и выпускъ 1, 2, 4 и 5 тома XVII; „Записки по этнографии“, выпускъ 2 тома X и томъ XVI; выпускъ 2 тома II „Трудовъ Ленской полярной станціи“; томъ XXIII „Извѣстій“, „Отчетъ“ по обществу за 1886 годъ и „Указатель статей въ изданіяхъ общества и его отдельовъ“ съ 1876 года по 1885 годъ.

Библіотека общества въ отчетномъ году увеличилась на 1,107 названій въ 3,892 томахъ и 96 газетъ; изъ этого числа большинство получено въ обмѣнѣ или путемъ пожертвованій. Учрежденій, присылавшихъ свои изданія, въ 1887 году было 532 и редакцій 96; жертвовагелей было всего 94 лица, изъ нихъ 18 иностранцевъ. Пользовалось библіотекою всего 128 лицъ.

Что касается денежныхъ средствъ общества, то къ 1-му декабря 1887 года *неприкословенный капиталъ* общества увеличился на 1,300 руб. и составляетъ теперь 32,600 рублей. *Запасный капиталъ*, составлявшій къ 1-му декабря 1886 года 15,000 рублей, хотя и уменьшился на 800 руб. въ началѣ года, но въ концѣ года былъ пополненъ изъ текущихъ суммъ, поступленія которыхъ превысили расходъ на 1,002 рубля. Всего на экспедиціи, научная предпріятія, изданія, библіотеку и награды обществомъ было издержано въ 1887 году 27,000 рублей и на проція нужды 9,000 рублей. („Пр. В.“).

Харьковъ, 25-го января. Сего дня открылись лекціи въ харьковскомъ университѣтѣ.

(„Пр. В.“).

Мервъ, 25-го января. Находившійся подъ наблюдениемъ англійскаго военного агента въ Мешедѣ, полковника Макелана, Эюбъ-ханъ на-дняхъ увезенъ оттуда въ Исаю. Безденежье и блужданіе въ пустынѣ принудило Эюба сдаться англичанамъ, которые назначили ему довольно значительную по жизненную пенсію.

— 26-го января. Постройки англійскихъ укрѣплений вокругъ Герата значительно пре-

увеличены. Валы и цитадели строятся изъ земли и не представляютъ сильной опоры. Изъ Кабула сообщаютъ, что вліяніе англичанъ на Абдурахмана за послѣднее время значительно возросло. Броженіе среди гильзаевъ и фарутуховъ продолжается.

(„Пр. В.“).

Асхабадъ, 25-го января. Сегодня англійские члены разграничительной комиссіи выѣхали въ Узунъ-Ада, откуда, черезъ Баку, Батумъ и Одессу—проехать прямо въ Лондонъ. Вчера англійские гости посѣтили только что открытое роскошное зданіе военнаго собрания, гдѣ принимали участіе въ танцахъ на семейномъ вечерь. Полковникъ Летъ и маіоръ Пицокъ говорятъ, что они поражены быстрымъ развитіемъ області и сооруженіемъ закаспійской дороги и моста черезъ Аму-Дарью.

Здѣсь скоро будетъ открыть памятникъ артиллеристамъ, павшимъ подъ Геокъ-Тепе.

(„Пр. В.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 2-го февраля.

**Пожертвованія.** Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія, отъ: П. К. Станишевскаго 1 р. 5 к., И. А. Миронкова 1 р., Ольшева 50 к., Аврамова 50 к., Мигунова 30 к., Кабинетскаго 30 к., Маслякова 20 к., Ершова 20 к., А. Никошкова 10 к., Сонькина 15 к., Варажакова 20 к., двухъ неизвѣстныхъ 50 коп., Н. В. Машанина и разныхъ лицъ по его приглашенію 5 р. 24 к., В. А. Сергачева и разныхъ лицъ 2 р., С. Шумовича 3 р., Ленкина 20 к., Назарова 20 к., Де-Вальденъ 20 к., Титова 20 к., М. Мартынова 60 к., четырехъ неизвѣстныхъ 1 р. 60 к., Д. В. Похвалина 1 р., Лѣскова 50 к., Липасова 40 к., Н. Попова 20 к., Филатова 20 к., Матвеева 30 к., А. Тарасова 50 к., П. Новерчакъ 30 к., К. Хайдина 30 к., А. Тютрюмова 20 к., А. Хайдина 20 к., Н. Шалова 50 к., свящ. Нименскаго 30 коп., Адамовича 20 к., А. Леонтовскаго 20 к., С. Талашова 1 р., Н. Логинова 1 р., А. Бученикова 1 р., С. Говердовскаго 40 к., М. Ильменкова 20 к., Чимбарисова 35 коп., А. Корытова 1 р., А. Разумова 40 к., неизвѣстнаго 15 к., А. А. Кузьмина 1 р., Н. Матвеева 15 к., П. Рутилевской 30 к., Л. Сиверского 20 к., И. Перхина 40 к., И. Липутина 40 к., В. Терентьевы 20 к., А. Климова 40 к., И. Выдрина 20 к., Т. Васильева 15 к., И. Ялытова 40 к., А. В. Подкопаева 1

р. 40 к.; итого 34 р. 24 к.; съ прежде же поступившими 239 р. 1 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ приютовъ, доволя обѣ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

**Спектакль.** Въ воскресенье, 31-го января, въ зданіи Петрозаводскаго благотворительнаго общества, Петрозаводскимъ обществомъ любителей музыкального и драматического искусства, данъ былъ спектакль, на которомъ сыграли: 1) „Въ забытой усадьбѣ“, драма въ пяти дѣйствіяхъ, соч. Шапажинскаго и 2) „Экономка“, шутка въ одномъ дѣйствіи, перев. съ французскаго П. М. Шрамченковымъ.

Въ антрактахъ игралъ оркестръ горной музыки.

**Вѣломорскій каналъ.** Въ „Правительственномъ Вѣстнікѣ“ (№ 20) напечатано: 22-го января, въ залѣ морскаго музея, въ засѣданіи петербургскаго отдѣленія „Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству“, Н. А. Крыловъ сдѣлалъ сообщеніе о своей поѣздкѣ на Сѣверъ, совершенной лѣтомъ 1887 года, съ цѣлью ознакомиться съ экономическимъ положеніемъ края между Онежскимъ озеромъ и Бѣлымъ моремъ, гдѣ проектируется соединеніе рѣчныхъ бассейновъ каналомъ. Сначала г. Крыловъ привелъ гипсометрическія данныя относительно положенія Ладожскаго и Онежскаго озеръ, а также высоту перевала между бассейнами послѣдняго озера и Бѣлаго моря. Затѣмъ докладчикъ сообщилъ, что изъ семи миллионовъ десятильѣтія въ данномъ краѣ, приходится на сплавъ 2.600,000 десятильѣтія; при этомъ эксплуатациія лѣса самая ничтожная: рубится среднимъ числомъ, только одно дерево на 13 десятинъ, а остальной лѣсъ переростаетъ, гниетъ или горитъ. По свѣдѣніямъ лѣсопромышленниковъ, въ настоящее время вывозить лѣсъ только съ узкой полосы въ три версты по обѣ стороны сплавныхъ рѣкъ; когда же проведутъ каналъ, то будетъ выгодно рубить лѣсъ и на значительно большемъ разстояніи отъ береговъ. Качество лѣса отличное, а потому можно разечитывать, что вывозъ лѣса будетъ гораздо значительнѣе теперешняго. Кроме того, съ проведеніемъ канала, можно съ увѣренностью разечитывать на значительное увеличеніе разработки озерныхъ рудъ въ краѣ; по свѣдѣніямъ докладчика, послѣ того какъ узнали о предположеніи провести каналъ, сдѣлано 1,058 заявокъ на руду. Помимо указанныхъ источниковъ доходности будущаго

канала, докладчикъ поясняетъ, что побочныя выгоды его сооруженія должны оказаться едва-ли не значительнѣе прямыхъ доходовъ за пользованіе каналомъ. Затѣмъ г. Крыловъ обратилъ вниманіе собранія на настоятельную необходимость заблаговременно заботиться, чтобы шлюзованные части канала не сдѣлались препятствіемъ движению малыхъ лодокъ и карбасовъ мѣстныхъ жителей; чтобы устранить это препятствіе, необходимо, вмѣстѣ съ сооруженіемъ шлюзовъ, устроить объездные пути, чтобы лодки и карбасы могли быть удобно перетаскиваемы по берегу, вдоль шлюзованныхъ частей канала. Подобные пути не будутъ дорого стоить, а между тѣмъ принесутъ большую пользу мѣстнымъ жителямъ.

## ВЪ СТРАНЪ ПИВОВАРЕНИЯ.

Корреспонденція Губ. Вѣд.

„Кто не бывалъ на Мошѣ, тѣтъ не пилъ пива“ могли бы мы сказать по отношенію ко всемъ Олонецкимъ обывателямъ, не имѣвшимъ счастья побывать нигдѣ, кроме своей болотистой страны; да впрочемъ и изъ тѣхъ, которые имѣли случай поѣхать не подъ олонецкімъ небомъ, едва ли многіе попадали въ такое пивное мѣстечко, какъ Моша или, говоря вообще, какъ Фатъяновская волость, Каргопольскаго уѣзда.

Во времена моихъ лѣтнихъ этнографическихъ экспкурсій по Олонецкой губерніи въ 1887 г., на мою долю выпало поѣхать тамъ болѣе пяти недѣль и, перебирая воспоминанія объ этомъ уголѣ, я долженъ сознаться, что не было ни одного дня, чтобы я не пилъ пива: сегодня заѣдешь въ улусъ Курья—предлагаютъ утолить жажду, вызванную прогулкою, пивомъ; ёдешь завтра въ улусъ Лахта—пиво! направляешься въ улусъ Конкola—опять пиво! Въ однихъ мѣстахъ его несутъ вамъ холодное прямо со льда, гдѣ оно сохраняетъся отъ бывшаго вѣсколько недѣль тому назадъ улусскаго праздника, и вы охотно пьете освѣжающую пиву. Въ другомъ мѣстѣ васъ подчуряютъ сиѣжимъ, еще теплымъ, подзываю къ мѣсту, гдѣ оно варится въ градуемомъ празднику.

„Къ суслицу милости просямъ! слышите ви приглашеніе мошинца, варищаго свое пиво подъ открытымъ небомъ, и не подойти къ привѣтливому пивовару, не попробовать симъ пива, не поговорить о го пиво „союю“, у кого не значить оидѣть его.

(1) Когда пиво сварилось хорошо, ровно, сѣтлю, менное подъ чанъ комача, начается терминомъ

А подойдите, заговорите съ нимъ сначала хоть... хоть о пивѣ и вы не только можете собрать статистическая даць о пивѣ, но и узнать многое другое, потому что, подложивъ огонь или опустивъ камни (1), пивоваръ уже только наблюдаетъ за варкой пива и можетъ свободно поговорить съ вами и о томъ, отъ ольхового ли листу комары роются и правда ли, что солнце стоитъ, а земля вертится. Поговорите съ ними, спорьте, удовлетворите ею любознательность и потомъ можете говорить о чёмъ угодно.

А тутъ еще идетъ мимо кумъ или кума и ихъ пригласятъ къ „суслику“, вотъ вамъ и жата птицографическая, и по обычному праву, и по сельскому хозяйству, словомъ, что захотите, да и пива выпьете въ полю, значитъ пропедете время и съ удовольствиемъ и съ пользой.

Никогда тамъ много пива не пьютъ, хотя въ праздникахъ оно просто рѣкою льется: если вы попадете на праздникъ, вѣщь тащить всюду; всюду при входѣ въ домъ первымъ долгомъ предлагаютъ пиво, и вы, награждаемый привѣтливою улыбкою хозяекъ или ея дочери, стаканъ за стаканомъ пьете этотъ питательный напитокъ.

Замѣтимъ здѣсь, что стаканъ собственно употребляется крайне рѣдко; обыкновенно же пиво предлагаютъ прямо изъ „яндовъ“ или „братьи“, какъ они тамъ зовутся.

Сосудъ этотъ выѣщаетъ полушибѣ или даже до штофа пива и въ то время какъ простые смертные пьютъ изъ „яндовъ“ по-тионку отдельными глотками, есть молодцы, которые выпиваютъ такую чару „на одинъ духъ“!

Я не могу до сихъ поръ безъ смѣха вспоминать отвѣтъ одного уже престарѣлого московскаго обывателя. Когда я выразилъ ему свое удивленіе по поводу того, что онъ выпиваетъ „яндову на одинъ духъ“, онъ отвѣтилъ: „ничего не подѣлаешь!“

Но это было сказано съ такимъ жестомъ и выраженіемъ, съ такою наивною вѣрою въ какую-то фатальность для него выпиванія „яндовъ“ на одинъ духъ, что ни я, ни сельскій учитель, ни сопровождавшіе меня родственники лѣсничаго не могли удержаться отъ смѣха: мы, какъ говорятъ, покатились со сѣху.

предварительного кипяченія въ которомъ еще кипятится раскаленными подобно тому какъ это дѣлается сейчасъ при вареніи ихъ вапитка, называемаго айдоръ (стр. 363). Въ Архангельской губерніи такъ называемыхъ братинахъ варятъ пиво съ камнями („Заводоцкая губернія“, стр. 129).

Типъ выпивающаго яндову на одинъ духъ крайне рѣдокъ и представители его извѣстны наперечеть.

Пиво пьютъ всѣ, не исключая женщинъ, девушки и дѣтей, поэтому отказъ вѣщь выпить пива повергаетъ предлагающаго вами просто въ какое-то недоумѣніе; вся физиономія его, вся фигура его сливаются въ одинъ длинный вопросительный знакъ.— „Да что-жъ ты за человѣкъ“, готово сорваться съ языка предлагающаго, „если ты и отъ пива-то отказываешься?“

До сихъ поръ мнѣ ясно представляется вопросительная физиономія моего хозяина, у которого я останавливался въ Лиму, когда я, выпивъ стаканъ холоднаго, добраго пива, чуть ли не тотчасъ при входѣ въ хату предложенаго, отказался отъ слѣдующаго стакана.

Мой привѣтливый хозяинъ на Мошѣ Михаилѣ Пигинѣ при всякомъ удобномъ случаѣ предлагалъ выпить пива. Случалось, что иногда онъ являлся ко мнѣ въ то время, когда я уже пилъ чай. Въ рукахъ у него была неизмѣнная яндова и два стакана: одинъ для себя, другой для меня. Если я отказывался смыть московское производство съ китайскимъ, то онъ укоризненно покачивалъ головою, молча наливалъ все же оба стакана и выпивалъ одинъ съ пожеланіемъ здравія, другой ставилъ предо мнѣ, говоря: „послѣ выпьте!“ Въ словахъ его звучало какъ бы желаніе себѣ успокоить тѣмъ, что если не съ вимъ выпѣсть, то хотя послѣ пиво будетъ мнѣ выпито.

Труднѣе всего отказаться отъ пива, когда вы сидите на „мирскомъ обѣдѣ“, когда предъ вами лежитъ все производство сельской кухни и раздѣтыя, въ яркое праздничное платье девушки подносятъ роковую яндову, наполненную „общественнымъ пивомъ“.

Женщины на такомъ праздникѣ угощаются вѣстя яствами, а мужчины подчуютъ „крохалевкой“ (1), бережно вынимая изъ-за пазухи бутылку и рюмку; но берегитесь пить, потому что за этимъ первымъ предлагающимъ являются другие, которые сильно обидятся, если вы не выпьете и съ ними.

Пиво варится въ Фатьяновской волости на всѣхъ почти улусныхъ праздникахъ. Кроме того, варится также на помочахъ „печебитяхъ“ (2) и потому количество хлѣба, затрачиваемаго ежегодно во всей волости на пиво можно опредѣлить лишь приблизительно, что я и попытаюсь сдѣлать на основаніи моихъ распросовъ на мѣстахъ пивоваренія.

(1) Водка завода Крохалева и комп.

(2) Дѣланіе печи въ новой избѣ.

Статистическія данные собирались мною или прямо распрашиваніемъ, сколько пудовъ сварено, или посредствомъ распроса, сколько было сварено „пивъ“, и затѣмъ уже „пива“ умножались на среднее количество затрачиваемаго на отдельное пиво материала.

Задачею моего послѣдующаго изложения и будетъ приведеніе цифровыхъ данныхъ по пивоваренію (1).

Въ обществѣ Конакшанскою на каждый праздникъ варится:

Въ деревняхъ: Верховье 4 пива; Буккина 12 пивъ, Тегры 10, Левицкая 3, Охтомица 20, Лебзуновская 12, Горкова 4, Никетина 12, Цавлова 4, Севастьянова 5, Васкова 2, Фоминская 8, Подѣлская 4 пива.

Такихъ праздниковъ тамъ 4: на Георгія— среднее пиво варится въ 3 пуда; на Троицу и на „Новый праздникъ“ варять пиво на 6 пудовъ. Кроме того, на Ильинъ день варится „общественное пиво“ въ 50 пудовъ. Все это вмѣстѣ взятое составить въ годъ около 1,500 пудовъ на 1,034 наличныхъ душъ или на 148 дворовъ. Приходится: 1,5 пуда на одну наличную душу въ годъ, а на дворъ 10 пудовъ.

Въ обществѣ Лимскомъ: въ деревняхъ: Сельская 15 пивъ, Пустошная 3, Заполовъ 12, Пареновская 20, Ивановская 30, Гавриловская 3, Грихнева гора 10, Епифановская 19, Дуплева 12 пивъ.

Всего 136 пивъ; но такъ какъ каждая деревня варитъ по 2 раза въ годъ и пива варится по 2, по 3 и по 4 пуда ржи на пиво, кроме того, въ Орѣмѣ варится на Спаса до 150 пудовъ, то все это вмѣстѣ взятое составить болѣе 700 пудовъ въ годъ на 1,599 наличныхъ душъ, или на 195 дворовъ. Приходится: 1,4 пуда на одну наличную душу или 3,5 п. на одинъ дворъ.

Въ Воезерскомъ обществѣ, дѣлящемся на Воезеро, Мехренгу и Среднее варится:

I. На Воезерѣ: общественное на Михайловъ день — 30 пудовъ, д. Кириловская 5 пивъ по 3 пуда, д. Ивановская 15 пивъ по 4 пуда, да на Власія варится 8 пивъ по 4 пуда.

II. Въ Среднемъ: общественное пиво въ 80 пудовъ, на День Успенія 20 пивъ по 6 пудовъ, на весеннаго Егорія 15 пивъ по 4 пуда, на Вознесеніе 10 пивъ по 4 пуда.

III. Въ Мехренгѣ: 160 домохозяевъ въ годъ вывариваютъ по 10 пудовъ.

(1) Торговли этимъ пивомъ въ водости вѣть; все оно идетъ на собственное потребленіе.

Итого во всемъ обществѣ около 2,000 пудовъ на 1,796 душъ или на 280 дворовъ. Приходится: на одну душу 1,1 пуда или 7,1 пуда на одинъ дворъ.

Въ Шожемскомъ обществѣ: на Никола веншиаго варится больше 80 пивъ, что со ставить около 300 пудовъ на 655 душъ или 96 дворовъ. На одну душу приходится 0,4 пуда, или 3, 1 п. на одинъ дворъ.

Въ Елгомскомъ обществѣ: на Флора и Лавра 75 пудовъ; на Власія (25 пивъ) 160 пудовъ; на Пасху (2 пива) 10 пудовъ. На одну душу приходится 1,04 п. ржи въ годъ, а на дворъ 5,7 пудовъ.

Итого около 200 пудовъ на 208 наличныхъ душъ или 35 дворовъ.

Въ обществѣ Мошинскомъ состоящемъ изъ 7 улусовъ варится. Въ ул. Березникъ: въ деревняхъ: Макаровъ дворъ 20 маленокъ (1), Мелехинская 20, Костово 5, Ручьева 10, Заболотье 20, Костова 15, Зеленинская 20, Логиновская 15 маленокъ. Всего около 200 пудовъ въ годъ.

Въ улусѣ Лохта: въ деревняхъ: Кукшинская 18 пудовъ, Филиновская 6, Дровшевская 30, Шоринская 12, Ивашкова 30, Шолга 20, Вольская 3, кромѣ того, варится еще общественное—10 п. и на Пасху около 60 пудовъ. Всего около 200 пуд. въ годъ.

Въ улусѣ Курья: въ деревняхъ: Никоповская 50 пудовъ, Икса 50, Сергіевская 40, Курья 20, Алексіевская 50, Татариха 8, Кононовская 8, Макаровская 10 пуд. Всего около 250 пудовъ въ годъ.

Въ улусѣ Наволокъ: шесть деревень варять по 10 пивъ (пиво отъ 3 — 6 пудовъ). Всего около 400 пуд. въ годъ.

Въ улусѣ Ковколя на праздникъ Покрова варятъ: въ дд.: Козаковская 30 мален., Лунти 15 мал., Маниковская 15, Ортисская 15, Кривци 15, Климушина 20, Ильинскій островъ 35, Юсовская 10, Даниловская 5, Игольницкая 5, Мартисская 20, Зюнихинъ островъ 20, Сосновецъ 30, Самсоновская 30, Пророкова 15 мал.

Кромѣ того общественное пиво на Ильинъ день 30 пуд., общественное же на Егорінъ 30 пуд., общественное на Преображеніе 15 пуд.

Всего во всемъ Мошинскомъ обществѣ около 1,500 пуд. ржи на 2,277 наличныхъ душъ или на 337 дворовъ. Всего около 400 пуд. въ годъ. Приходится: на одну наличную душу 0,6 пуд. ржи, а на одинъ дворъ 4,4 пуда.

(1) Четверикъ (на Мощѣ около 1 п. 10 ф.).

Въ обществѣ Зарѣчномъ, состоящемъ изъ 3 улусовъ варится:

Въ улусѣ Понизовье: въ деревняхъ: Савинская 12 мал., Лузей 4, Пашкова 4, Иксарѣка 2, Ярковская 20 мал. Всего около 50 пуд. въ годъ.

Въ улусѣ Погостище: общественное пиво на Возвіженіе Креста Господня 50 пуд., на Ивана Богослова 50 пивъ по 6 пуд. Всего 350 пуд. въ годъ.

Въ улусѣ Шолга на Петровъ-день варять: въ деревняхъ: Гудиха 10 пивъ, Похлѣбайха 12, Ерошкінская 7, Сушкинская и Халдѣевская на Матызерь—20, Михайлова 8, Павловская 8, Климовская 15, Коровинская 12, Алексіевская 4, Ермолинская 5, Рѣчная 2, Даниловская 3 пива, кромѣ того (послѣ бывшаго скотскаго падежа) на праздникъ Животворящаго Креста общественное 15 пудовъ „по обѣту“. Всего около 500 пуд. въ годъ.

Всего въ Зарѣчномъ обществѣ варится въ годъ до 1,000 пуд. на 1,500 душъ или на 203 двора. Приходится: на одну душу 0,6 пуда, а на одинъ дворъ 4,9 пуда.

Собравъ всѣ предыдущія цифровыя данные, мы видимъ, что на всю Фатъяновскую волость варится отъ 8,000 до 9,000 пудовъ на 8,018 душъ или 1,286 дворовъ, что и составить около 1 п. на человѣка и отъ 6—7 пуд. на отдельный дворъ, причемъ подушно и подворно общества можно группировать такъ:

Подушно Канакшанское—1,5 пуда, Воезерское—1,1, Елгомское—1,04, Зарѣчное—0,6, Мошинское—0,6, Лимское—0,4, Шожма—0,4 пуда.

Подворно—Конакшанское—10 пудовъ, Воезерское—7,1, Елгомское—5,7, Зарѣчное—4,9, Мошинское—4,4, Лимское—3,5, Шожма—3,1 пуда.

Цифры эти зависятъ какъ отъ плодородности общественной земли, такъ и вообще отъ урожаевъ и отъ количества улусныхъ праздниковъ; мало того, также и отъ религиозной разницы между обывателями: старовѣры, напр., пива, обыкновенно, не варятъ.

Послѣднее обстоятельство, какъ кажется, и служитъ причиной того, что Лимъ и Шожма—мѣстности довольно хлѣбородныя, но въ то же время богатыя старовѣрами, въ группѣ являются послѣдними. Воезерское общество, если и стоитъ вторымъ въ группѣ, то благодаря только тому, что тамъ богата Мехренга, на долю которой приходится 1,500 пуд. изъ 2,000 пуд., варимыхъ на пиво во всемъ обществѣ Воезерскомъ; въ

Канакшѣ же, какъ говорятъ, праздники слишкомъ длинны—празднуютъ чуть ли не недѣлю, ну и пива, конечно, пьютъ изрядно!

Если къ количеству хлѣба, варимаго на пиво (8,000—9,000) мы прибавимъ еще вывозъ хлѣба, простирающійся въ Фатъяновской волости до 5,000—6,000 пудовъ, то мы будемъ имѣть право назвать Фатъяновскую волость житницей Олонецкой губерніи.

Г. И. Куликовскій.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

**Берлинъ**, 22-го января (3-го февраля).

Въ „Имперскомъ Указатѣ“ напечатано: „Правительства Германіи и Австро-Венгрии пришли къ решенію обнародовать заключенный ими 7 октября 1879 года союзъ, дабы прекратить сомнѣнія, высказываемыя и эксплуатируемыя относительно чисто оборонительныхъ его намѣреній. Оба правительства руководствуются стремленіемъ сохранить миръ и дать отпоръ нарушеніямъ его и они убѣждены, что опубликованіе союзного договора разсѣеть сомнія въ этомъ отношеніи сомнінія.

Союзный договоръ гласить: Статья 1-я. Если, паче чаянія и желанія договаривающихся сторонъ, одна изъ двухъ имперій подвергнется нападенію со стороны Россіи, то договаривающіяся стороны обязаны помочь другъ другу всѣми своими вооруженными силами и заключить миръ не иначе, какъ сообща и съ полнаго взаимнаго согласія.

Статья 2-я. Если одна изъ двухъ имперій подвергнется нападенію какойнибудь другой державы, то другая договаривающаяся сторона обязуется не помогать нападающему, а соблюдать доброжелательный нейтралитетъ. Если, однако, нападающему будетъ оказана помощь со стороны Россіи, то вступаютъ въ силу опредѣленія ст. 1-ї обязательства. Война должна быть ведена и миръ долженъ быть заключенъ сообща.

Статья 3-я. Договоръ долженъ носить мирный характеръ и во избѣженіе недоразумѣній сохраняться въ тайнѣ. Третьимъ сторонамъ онъ можетъ быть сообщенъ, какъ съ взаимнаго согласія, варивающимъся сторонамъ, въ видѣ выраженныхъ Императоромъ Апри встрѣчѣ въ Александрово, дежду, что вооруженія Россіи не примутъ для нихъ

рактера, и не имѣютъ пока никакого повода дѣлать такое сообщеніе. Если, однако, начнется эта надежда окажется ошибочною, то обѣ договаривающіяся стороны признаютъ долгомъ лояльности уведомить Императора Александра, что нападеніе на одну сторону будетъ признано за нападеніе на обѣ стороны.

Вѣна, 23-го января (4-го февраля). «Correspond. de l'Est» говорить: „Опубликованіе союзного договора считаются здѣсь въ высшей степени миролюбиво манифестацией. Князь Бисмаркъ своимъ согласиемъ на опубликованіе этого документа хотѣлъ доказать чисто миролюбивый и оборонительный характеръ союза. Этимъ опровергается существование всакихъ агрессивныхъ замысловъ со стороны Австро-Венгрии и Германіи, и доказывается Россіи, что ей нечего опасаться этихъ державъ“.

24-го января (5-го февраля). Здѣшнимъ газетамъ сообщаютъ изъ Бѣлграда: „Въ сѣдствіе обнаруженной 30 января (нов. стил.) на желѣзодорожной станціи Бодне-Махаде попытки сдѣлать покушеніе на жизнь принца Кобургскаго, для чего было повреждено полотно дороги, сюда прибыло нѣсколько

болгарскихъ бѣглецовъ, на которыхъ пало подозрѣніе въ соучастіи въ этой попыткѣ. Эти бѣглецы разсказываютъ, что арестовано много народа“.

Берлинъ, 25-го января (6-го февраля). Во время рѣчи Бисмарка присутствовали въ засѣданіи рейхстага прусскіе Принцы Вильгельмъ и Леопольдъ, а также многие высшіе военные и придворные чины. Въ ложѣ, пред назначенной для иностраннѣхъ дипломатовъ, были заняты всѣ мѣста. Тамъ находились послы: австрійскій, испанскій и итальянскій, посланникъ датскій и шведско-норвежскій, а также старшіе совѣтники посольствъ. Послѣ засѣданія князь Бисмаркъ отправился пѣшкомъ домой, сопровождаемый многочисленною толпою народа, привѣтствовавшею его громкимъ „ура!“ Поліція была не въ силахъ сдерживать народныя массы. Князь Бисмаркъ былъ въ очень веселомъ настроеніи.

Въ засѣданіи рейхстага, по окончаніи рѣчи князя Бисмарка, Франкенштайнъ заявилъ, что предложить принять военный законопроектъ цѣликомъ, не входя въ обсужденіе подробностей, а вмѣстѣ съ тѣмъ, въ виду

политическихъ соображеній, связанныхъ съ этимъ закономъ, воздержаться также отъ преній и по поводу законопроекта о государственномъ займѣ. Гельдорфъ, Беннигсенъ, Беръ и Риккертъ поддержали предложеніе относительно законопроекта о государственномъ займѣ. Затѣмъ рейхстагъ приступилъ ко вторичному обсужденію военнаго законопроекта. Франкенштайнъ предложилъ принятие его цѣликомъ безъ преній. Беннигсенъ поддержалъ его предложеніе. Князь Бисмаркъ заявилъ тогда: „Могу свидѣтельствовать, что германскія правительства будутъ благодарны за предупредительность, въ которой усмотрятъ не только доказательство довѣрія къ нимъ со стороны рейхстага, но также и существенное упроченіе гарантій европейскаго мира“. Послѣ этого заявленія законопроектъ былъ принять во второмъ чтеніи, среди общаго восторженного одобренія, цѣликомъ, безъ обсужденія его подробностей.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНІНЪ ПУДОЖСКАГО УѢЗДА.

Производятся учителемъ Кенозерскаго образцового училища Я. С. Морозовымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.				Барометр.	Гигрометр.	Направленіе и сила вѣтра			Состояніе неба.			ПРИМѢЧАНІЕ.	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.		
Января: 8 .	-18.2	-17.4	-20.6	-21.5	18.7	742.7	85	ЮВ. <sub>2</sub>	Ю.В <sub>2</sub>	Ю <sub>2</sub>	3	10	0	— Кругъ около луны.
9 .	-20.2	-18.2	-18.8	-22.5	19.1	741.7	83	ЮВ. <sub>2</sub>	ЮЗ <sub>2</sub>	ЮЮЗ <sub>1</sub>	3	5	10	0.4 Въ полдень снѣгъ.
10 .	-22.4	-23.8	-23.8	-25.8	23.3	747.7	80	ЮЮЗ <sub>2</sub>	0	C <sub>3</sub>	10	8	6	0.1 Изморозь.
11 .	-20.4	-17.4	-19.4	-25.3	19.1	754.	81	C <sub>3</sub>	CCB <sub>3</sub>	C <sub>5</sub>	10	10	5	— Ночью снѣгъ.
12 .	-24.2	-22.9	-26.2	-28	24.4	755.4	79	0	0	0	10	1	10	— Изморозь кругъ около луны.
13 .	-27.8	-25.7	-27.	-33.3	26.8	748.7	77	ЮВ. <sub>3</sub>	ЮВ. <sub>2</sub>	ЮВ. <sub>3</sub>	9	1	2	—
14 .	-31.	-26.4	-33.4	-34.8	30.3	744.8	76	B. <sub>2</sub>	B. <sup>1</sup>	0	3	6	3	—

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій вѣтеръ; 2—легкій вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средній вѣтеръ; 5—свѣжій вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—бура; 10—сильная бура; 12—орканъ.

б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.